

之 远

——在 2017 届毕业生毕业典礼上的讲话

(2017 年 6 月 22 日)

夏春玉

亲爱的同学们，尊敬的章更生校友，各位老师、家长：

大家上午好！今天，我们相聚在这里，为 2017 届毕业生举行隆重的毕业典礼，为同学们送行。在此，我代表都本伟书记、章更生校友、在座的各位领导 and 全校师生员工，向圆满完成学业，即将步入人生新里程的你们表示热烈祝贺！向为你们的成长而无私奉献的家长表示由衷的敬意！向为你们的成长付出智慧、心血和汗水的各位老师、辅导员及全体教职员工，海内外校友、社会各界人士表示衷心的感谢！

同学们，二尖山下的春夏秋冬、花开花落，为你们铸就了四年的东财年轮与印记。在母校即将迎来 65 周年华诞的今天，你们将带着四年的东财年轮和印记开始你们的远行，去演绎东财人的新故事、续写东财人的新辉煌、赢取东财人的新荣耀。今天的起航远行，也是你们献给母校 65 岁生日的最好礼物！因此，作为校长，我要感谢你们的毕业；作为校友会

长，我更欢迎你们的加盟！从今天开始你们就成为移动于世界的“东财活地标”了！

同学们，不知你们是否想过，每年的毕业典礼为什么都在这里举行？你们也许会说是因为母校没有能够容得下你们的礼堂。这个回答当然不错。但我要告诉你们还有另外一个答案，那就是你们面对的是“之远楼”，背对的是“诚信”鼎。“之远”与“诚信”是母校对你们的寄托，也是在这里举行典礼的寓意所在。“一言九鼎，诚信至重”是母校寄望东财学子的信仰图腾，它让我们时刻不忘“诚信为本，责任为重，言行一致，勇于担当”。那么，大家知道“之远”的寓意是什么吗？今天，我就跟大家分享一下我对“之远”的理解，权作临别赠言，与你们共勉！

前几天，一位来访我校的学者问我，你们这个主楼何以命名为“之远”？我给他的解释是：“之，出也，往也”，所以“之远”就是“出远门，去远方”的意思，也可以进一步解读为“心之远、行之远”。但是在我看来，“行之远”，必先“心之远”，而要“心之远”，就得“思之远、视之远”。因此，“之远”的寓意就是寄希望从之远楼走出的东财学子，能够“思之远、视之远，进而行之远”。

“思之远”，顾名思义就是要想得长远，不能只想眼前，因为人无远虑，必有近忧。思之远的前提是要有胸怀，一个人的胸怀有大有小，但再小也要容得下你自己，坚守自尊与自重，善待自己，否则，你就不存在了。其次，要容得下你周遭熟悉的人和事，包括你的家人、朋友、同事、竞争者及你所认识的所有人。这是中胸怀，能做到这一点就是一位优秀的人。当然，胸怀的最大值是容得下天下人、天下事，这是最高境界，能做到这一点就是一位伟大的人。当然，一般人很难做到，但可以作为你内心修炼和追求的目标。胸怀就是格局，就是视野，胸怀有多大，格局与视野就有多大；大胸怀，才有大格局、大视野、大事业。因此，母校希望你们及天下的东财人都能成为有胸怀、有格局、有视野、有理想的“思之远”者。

“视之远”，就是看得远、有眼光。有眼光就是看得准，看得清，看得明白。要做到这一点，既要有“博学”之功，还要有“济世”情怀。古人云，登高才能望远，所以要看得远就得登高。怎样才能登高？一是多读书、勤思考，二是肯吃苦、多历练，三是虚心向善、师法高人。有无眼光，不仅取决于登高，还决定于短期计算还是长期计算？短期计算容易短视、近视，甚至鼠目寸光；长期计算才能有眼光，长到终

身不计算才是大智若愚、眼光无限。因此，母校希望你们及天下的东财人不论做人、做事，都要从长计议，不要短期计算，树立正确的舍得观，管理好你的人生资产与负债，成为一个“视之远”者。

“行之远”，就是走得远。走得远不只是空间距离的远近，更指走出的品质、内涵与意义。从空间来看，走得远不仅意味着走向黄河长江、泰山昆仑，更意味着走向欧亚美非和全世界；从品质与内涵而言，走得远不仅意味着走向各行各业，走向你理想的彼岸，而且意味着走出质感、走出风采、走出意义。即便你行走在星海湾畔、二尖山下，如果你能走出品质，走出意义，实现了你的理想目标，即便是“小目标”，那也是一种走得远。不仅如此，走得远还意味着：不仅为自己、为家人增光添彩，还要为国家、社会和人类做贡献；不仅要洁身自好，还要兼济天下，为人类谋福祉；不仅要有才华与财富，还要有爱心与情怀；不仅要维护权利与规则，还要秉持公平和正义……因此，母校希望你们及天下的东财人都能成为一个“行之远”者。

同学们，心是行之因，行是心之果，只有心之远，才能行之远。母校祝愿你们以宽广的心胸，开阔的视野，走向你们的远方。但是，当你们走累的时候

候，请你们回母校歇歇脚，回望一下你的出发地，别忘了为什么而出发；当你们心累的时候，请你们回母校找找青春的记忆，让心灵得以清新和小憩，以便继续远行……即便你我相隔千里，也请你们及时通过网络、通过活跃在全国、世界各地的校友会组织与我们沟通和联系，母校也会一如既往的关注你，支持你，永远和你们在一起！

此时此刻，让我不由得想起了龙应台女士《目送》中的一段话：“所谓父女母子一场，只不过意味着，你和他的缘分就是今生今世不断地在目送他的背影渐行渐远。你站在小路的这一端，看着他逐渐消失在小路转弯的地方，而且，他用背影默默地告诉你：不必追”。母校与学子，何尝不是如此呢？

好了，愿你们历尽千帆，归来仍是少年！祝同学们开心、快乐！

谢谢大家！